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A LÍBIAI VÁLSÁG ÉS MIGRÁCIÓS HATÁSAI EURÓPÁRA 

Napjainkra Líbia az Afrikából Európa felé irányuló irreguláris migráció egyik legfőbb 

tranzitországává és a földközi-tengeri embercsempészet központjává vált. Az észak-afrikai 

országot az elmúlt 15 évben két nagy fegyveres összeomlási hullám rázta meg: 2011-ben az 

arab tavasz során kibontakozó felkelés megdöntötte Moammer Kadhafi rendszerét, majd 

2014-ben egy újabb, immár többfrontos konfliktus robbant ki a különféle milíciák, a tripoli 

székhelyű egységkormány (GNA) és a tobruki Képviselőházhoz (HoR) igazodó, a Khalifa 

Haftár vezette Líbiai Nemzeti Hadsereg (LNA) között. Noha a nagyszabású 

hadműveletek 2020 óta visszaestek, az ország politikai és területi széttagoltsága tartósan 

fennmaradt, a líbiai társadalom pedig súlyos gazdasági, humanitárius és biztonsági terhek 

alatt működik. 

Fokozódó katonai feszültség Líbiában 

2011-ben a több mint négy évtizede uralkodó Moammer Kadhafi rendszerét is elérte az arab tavasz 

forradalmi hulláma. A munkanélküliség, a korrupció és a hatalmi elit visszaélései miatti tüntetések 

gyorsan fegyveres felkeléssé szélesedtek. A kialakuló polgárháborúban a lázadók Katar, az Egyesült 

Arab Emírségek és a NATO jelentős katonai és logisztikai támogatásával felülkerekedtek a rezsim 

erőin, Kadhafit pedig elfogása után a felkelők megölték.1 

A líbiai forradalom után a korábbi felkelőcsoportok között hatalmi harc bontakozott ki, amely 

2014-ben újabb többfrontos polgárháborúvá mélyült. A következő hat évben az ország 

gyakorlatilag kettészakadt: nyugaton a Tripoliban székelő Nemzeti Együttműködés Kormánya 

(GNA), míg keleten a Tobrukban működő Képviselőház és a hozzá igazodó Líbiai Nemzeti 

Hadsereg állt Khalifa Haftár tábornagy vezetésével. A tripoli kormányt elsősorban Törökország, 

Katar – valamint politikailag Olaszország és az Egyesült Államok – támogatta, Haftár mögött pedig 

többek közt Egyiptom, az Egyesült Arab Emírségek, Szaúd-Arábia, Oroszország és időszakosan 

Franciaország sorakozott fel.2 2020-ra úgy tűnt, hogy a nemzetközi közvetítési erőfeszítések 

eredményt hozhatnak: október 23-án a felek tűzszünetet kötöttek. A következő évben megalakult 

 
1 MARSAI 2014. p. 1. 
2 MARSAI 2017, pp. 111–115. 
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az ENSZ által is támogatott átmeneti egységkormány (GNU) Abdulhamid Mohammed Dbeiba 

ideiglenes miniszterelnök vezetésével, amelynek feladata a választások előkészítése lett volna. A 

tervezett elnökválasztást 2021 decemberében tartották volna meg, ám a tobruki Képviselőház már 

szeptemberben felmondta a politikai megállapodást, és párhuzamos kabinetet nevezett ki Nemzeti 

Stabilitás Kormánya néven. 

Az elmúlt hónapokban a politikai és fegyveres feszültségek ismét fokozódtak, ami megerősíti a 

polgárháború újbóli kitörésének kockázatát. 2025 májusában Tripoliban a Stabilitástámogató 

Apparátus (SSA) milícia vezetője, Abdel Gáni al-Kikli életét vesztette egy fegyveres összetűzésben, 

halála újabb összecsapásokhoz vezetett az SSA és a GNU irányítása alatt működő 444 Brigád 

között.3 Az ENSZ líbiai különmegbízottja aggodalmát fejezte ki a kiújult harcok miatt.4 A tavaszi 

összecsapások jól mutatják az ország törékeny biztonsági környezetét: szeptemberben továbbra is 

magas volt a feszültség az országban, a katonai mozgósítások továbbra is folytatódnak.5 A Fund 

for Peace által évente közzétett Törékeny Államiság Indexen Líbia 96 pontot kapott 2024-ben, ami 

a súlyosan instabil államok kategóriájába sorolja az országot.6 A mérés során a leggyengébb 

államisággal rendelkező országok kapják a legtöbb pontot. Míg 2011 előtt Líbia számos regionális 

államnál – többek között Ukrajnánál, Szerbiánál, Albániánál vagy Georgiánál – stabilabbnak 

számított, a 2024-es rangsorban a 16. helyre került, olyan országok mellé, mint Mali, Guinea vagy 

Nigéria.7 

Emelkednek a migrációs számok  

2011 előtt Líbia még kifejezetten befogadóország volt: a Kadhafi-korszakban számos nyugat- és 

közép-afrikai bevándorló érkezett az országba, akiket elsősorban Líbia olajalapú gazdaságának 

erőssége és a munkalehetőségek vonzottak. A helyzetet gyökeresen megváltoztatta a 2011-ben 

kitört felkelés és polgárháború. Líbiából rövid időn belül nem cél-, hanem tranzitország lett. A 

biztonsági káosz, az államhatalom összeomlása és a fegyveres csoportok térnyerése olyan 

környezetet teremtett, amelyben az embercsempészet és az irreguláris migráció gyorsan 

 
3 MAGDY 2025. 
4 UN 2025. 
5 LIBYA SECURITY MONITOR 2025. 
6 FASANOTTI 2025. 
7 FUND FOR PEACE 2025. 
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felerősödött.8 Míg 2011-ben mintegy 28 500 ember indult útnak Líbiából a Földközi-tengeren 

keresztül Olaszország felé, addig az ezt követő években az átkelők száma folyamatosan emelkedett: 

2016-ra – az európai migrációs és menekültválság csúcsán – már több mint 163 ezren érkeztek 

Európába a líbiai útvonalon.9 A Nemzetközi Migrációs Szervezet (IOM) adatai szerint 2025 

márciusa és áprilisa között 867 055, 44 különböző országból származó migráns tartózkodott 

Líbiában. A legnagyobb csoportot a szudániak tették ki, akik 282 032 fővel a populáció 33%-át 

adták – ők elsősorban a saját országuk súlyosbodó polgárháborúja elől menekültek el. Őket 

követték a nigeriek (22%), az egyiptomiak (19%), a csádiak (10%), a nigériaiak (3%), a szíriaiak 

(3%), a bangladesiek (2%), a ghánaiak (1%), valamint a maliak (1%). Tízezer alatti számban 

tartózkodtak az országban többek közt palesztinok, pakisztániak, szenegáliak, eritreaiak és 

marokkóiak.10  

Líbiából indul a közép-mediterrán migrációs útvonal,11 amelynek célállomása jellemzően 

Olaszország vagy a Görögországhoz tartozó Kréta szigete. Az Európai Határ- és Partvédelmi 

Ügynökség (Frontex) adatai szerint ezen az útvonalon többnyire növekszik a forgalom – még akkor 

is, ha összeurópai szinten csökkenő tendenciák láthatók. A Frontex 2025 januárja és októbere 

közötti időszakra vonatkozóan megállapította, hogy az előző évhez képest 22%-kal visszaesett az 

irreguláris határátlépések száma Európa-szerte. Két útvonalon azonban emelkedett a forgalom: 

3%-kal nőtt a Franciaországból az Egyesült Királyságba tartók száma, de még nagyobb növekedést 

mértek a közép-mediterrán útvonalon. 6%-kal többen, összesen 58 822-en választották a Líbiát is 

magába foglaló folyosót, amely különösen a bangladesiek, egyiptomiak és eritreaiak körében volt 

népszerű. A Frontex jelentése szerint a közép-mediterrán útvonalon közlekedők 90%-a Líbiából 

indul.12 Népszerűsége ellenére azonban az egyik legveszélyesebb folyosóról van szó, miután a 

Földközi-tengeren kell átkelniük a migránsoknak – többnyire kis hajókkal, amelyeken a 

biztonságosnál jóval több személyt szállítanak. 2024-ben mintegy 2 200 ember fulladt a tengerbe, 

ez a szám azonban nem csak a Líbiából induló migránsokat foglalja magába.13 Az ENSZ 

 
8 BRACHET 2024. 
9 EATON, TIM 2025. 
10 IOM 2025. p. 6 
11 MARSAI 2019. p. 6. 
12 FRONTEX 2025. 
13 GIUFFRIDA 2025. 
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Gyermekalapja (UNICEF) 2024-es líbiai jelentése 674 halálesetről és 1 015 eltűnésről számolt be a 

líbiai partoknál.14 

Az észak-afrikai ország az elmúlt években fokozta fellépését az emberkereskedők és az irreguláris 

migránsokkal szemben. A parti őrség igyekszik megakadályozni, hogy 2016-hoz hasonlóan ismét 

tömegek induljanak el Európa irányába. Emberi jogi szervezetek szerint országszerte legalább 

negyven, a migrációs őrizet fenntartásához létrehozott fogvartartási központ működik, amelyek 

zöme a tengeri partvidéken fekszik. Beszámolók szerint a létesítményekben gyakoriak a 

bántalmazások és az emberkereskedelem.15 

Uniós segítség Líbiának 

Az Európai Unió a migrációs áradat visszaszorítása érdekében jelentős támogatást nyújtott 

Líbiának. 2015 és 2021 között az Emergency Trust Fund for Africa (EUTF) keretében összesen 

465 millió eurót kötelezett el az Európai Bizottság az észak-afrikai országnak. A források nagy 

részét a menekültek védelmére, a migránsokat fogadó líbiai közösségek stabilizációjára, valamint az 

integrált határkezelés hatékonyságának növelésére fordították. 2021 és 2027 között az NDICI – 

Global Europe eszközön keresztül folytatódik az Európai Unió támogatása: ebben a programban 

Líbiának 65 millió eurót különítettek el a védelmi és határkezelési kapacitások megerősítésére.16 

A 2017-ben megkötött kétoldalú megállapodás keretében Olaszország is támogatja Líbia 

határőrizeti kapacitásait. Az egyezmény értelmében Róma anyagi és technikai eszközöket nyújt a 

partnerország parti őrségének, amelyet azonban számos kritika ért emberi jogi csoportok, köztük a 

Human Rights Watch részéről. Aktivisták ugyanis azt állítják, hogy a megállapodással Olaszország 

is bűnrészesévé válik a líbiai parti őrség menekültek elleni atrocitásainak.17 Hasonlóan bírálatok sora 

érte az Európai Unió migrációkezelési18 stratégiáját, mondván, hogy Brüsszel nem a probléma 

gyökereit kezeli – köztük a líbiai belpolitikai instabilitást, valamint a kibocsátó országok fejlesztését 

–, hanem Líbiát egyfajta migrációs elosztó- és visszatartó ponttá alakítja.19 

 
14 UNICEF 2025. p.4. 
15 GLOBAL DETENTION PROJECT 2025. 
16 EUROPEAN COMISSION 2025. 
17 HUMAN RIGHTS WATCH 2025. 
18 MARSAI 2023. p. 89. 
19 AMNESTY INTERNATIONAL 2025. 
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Konklúzió 

Líbia jövőképe továbbra is rendkívül bizonytalan: az ország de facto kettészakadt, és a fegyveres 

erőviszonyok ingatagsága miatt bármikor kiújulhat a polgárháború. A helyzetet tovább súlyosbítja 

a szomszédos Szudánban zajló konfliktus, amely növeli a térségben már így is jelentős migrációs 

nyomást. A nagyhatalmak közötti versengés szintén destabilizáló tényező, hiszen a líbiai felek 

mögött egymással rivalizáló külső államok állnak, amelyek saját geopolitikai érdekeik mentén 

befolyásolják a konfliktus dinamikáját. Földrajzi közelsége miatt Líbia stabilitása az Európai Unió 

számára kulcskérdés. A jelenlegi migrációs együttműködés ugyanis egy újabb polgárháború kitörése 

esetén összeomolhat, ami a Földközi-tengeren át vezető útvonalon hirtelen és jelentős migrációs 

hullámot indíthat el Európa felé. Ennek elkerülése érdekében az Európai Uniónak a líbiai 

gyűjtőtáborok fenntartása helyett a kibocsátó országokban – például Eritreában, Szomáliában, 

Nigerben és Csádban – kellene kezelnie a válságot kiváltó strukturális problémákat, mint a bukott 

államiság, a tartós szárazságok és az élelmiszerbiztonság hiánya. Emellett elengedhetetlen a líbiai 

politikai rendezés előmozdítása, amihez az Európai Uniónak aktív szerepet kell vállalnia a Líbiára 

vonatkozó nemzetközi fegyverembargó betartatásában és ellenőrzésében.20 

  

 
20 LAHAI 2025. 
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